

2021 文产周刊精彩回眸之二

2021 泰安非遗亮点纷呈 (上篇)

最泰安全媒体记者 李长刚 文/图



《“孔门七十二贤”宣纸烙画》勇夺“荷花杯”金奖；省2021年“文化和自然遗产日”主场城市活动启动仪式在泰山红门游客中心举行；“豆腐制作传统技艺”入选第五批国家级非遗名录；虎山公园上演王玉鸿叶旗袍非遗秀；13项非遗210多件衍生品文旅博览会唱主角儿；“河和之契”非遗交流展示周成功举办……2021年，泰安非遗好戏连台、精彩纷呈。现在，就让我们回过头去，重温这一幕幕值得泰安人自豪与骄傲的时刻。



2021第十三届中国(山东)工艺美术博览会上,参观者驻足观赏“保君烙画”作品《孔门七十二贤》。

《“孔门七十二贤”宣纸烙画》勇夺“荷花杯”金奖

2021年5月末,在济南舜耕国际会展中心举办的2021第十三届中国(山东)工艺美术博览会上,《“孔门七十二贤”宣纸烙画》以“保君烙画”非遗项目为艺术表现形式,以“孔门七十二贤”为表现内容,一举夺得“荷花杯”山东省工艺美术设计创新大赛金奖,被誉为“工艺美术类非遗文化活态传承的典范之作”,其创作者便是新泰市非物质文化遗产项目——“保君烙画”的传承人薛保君。

2019年10月,“保君烙画”被公布为新泰市第七批非物质文化遗产。“保君烙画”又称楼德宣纸烙画。薛保君是薛玉耕祖传烙画的第四

代传人,在秉承了古老的烙画工艺基础上,他的作品更加细腻,形神兼备、刻画精湛,形成了怀旧质朴、温馨典雅的独特艺术风格,有着浓郁的艺术气息,具有很高的欣赏价值和收藏价值。“保君烙画”是纯手工烙制,以山水、人物、花鸟为题材。经过不断学习和摸索,薛保君用写实的手法记录了古今文化、民俗风情,其作品不拘一格、栩栩如生、千姿百态,展现了历史的变迁,形成了地域和人文特点。“保君烙画”既是齐鲁文化和民间艺术的重要组成部分,也是考古、民俗不可忽视的实物资料。



传统泰山豆腐菜。

“豆腐制作传统技艺”入选第五批国家级非遗名录

2021年5月24日,《国务院关于公布第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录的通知》(国发〔2021〕8号)发布,由泰安市泰山区申报的“豆腐传统制作技艺”成功入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录。至此,我市国家级非物质文化遗产代表性项目名录已达12项之多,具体为泰山石敢当习

俗、泰山东岳庙会、泰山皮影戏、泰山道教音乐、腊山道教音乐、山东梆子、独杆跷、泰山传说、端鼓腔、孟氏正骨疗法、徐家拳和豆腐传统制作技艺等,涉及民俗、传统戏剧、传统音乐、传统舞蹈、民间文学、曲艺、传统体育、传统技艺等8大门类,多层次、全方位提升了我市的文化软实力。

黄河流域、大运河非遗保护工作列国家规划

2021年5月25日,《文化和旅游部关于印发<“十四五”非物质文化遗产保护规划>的通知》(文旅非遗发〔2021〕61号)发布,《规划》明确了“十四五”非物质文化遗产(简称“非遗”)保护的总体要求、主要任务和保障措施,系统部署“十四五”时期非遗保护工作。

《规划》明确了加强非遗调查、记录和研究,加强非遗项目保护,加强非遗传承人认定和管理,加强非遗区域性整体保护,加大非遗传播普及力度和服务社会经济发展等6个方面的主要任务,并通过8个专栏对传统工艺高质量发展、文化生态保护区建设、黄河流域非遗保护传承弘扬、大运河非遗保护传承利用等重点工作进行了部署。《规划》从加强组织领导、完善政策法规体系、强化机构队伍建设、加强经费保障等4

个方面,保障各项措施的落实,推动形成有利于非遗保护传承的体制机制和社会环境。

泰安地处黄河、大运河的交汇地,自然成为黄河流域非遗保护传承弘扬和大运河非遗保护传承利用的历史性节点。泰安作为国家历史文化名城,不仅拥有世界文化与自然双重遗产的泰山,还有丰富多彩的非物质文化遗产。目前,在被列入四级非遗保护名录的项目中,泰安有国家级12项,省级55项,市、县级更多达1500项。

“十四五”及未来更长时期内,泰安将紧抓黄河流域非遗保护传承弘扬、大运河非遗保护传承利用的重大历史性机遇,积极融入重大国家战略,推动非遗与旅游融合发展,全面提升本区域内非遗保护传承利用水平,服务社会经济发展。



国家级非物质文化遗产山东梆子传统剧目《刀劈杨藩》。

省2021年“文化和自然遗产日”主场城市活动启动仪式举行

2021年6月12日,山东省2021年“文化和自然遗产日”主场城市活动暨“红色文化主题月”启动仪式在泰山红门游客中心举行。本次活动由山东省文化和旅游厅(省文物局)和泰安市人民政府主办,泰安市文化和旅游局(市文物局)和泰山风景名胜区管委会承办,活动以“文物映耀百年征程”“人民的非遗 人民共享”为主题。

活动现场集中展示了“8个100庆祝建党100周年”系列活动成果,启动了“山东省青少年游红色文化乡村讲革命文物故事”“诵读红色家书”展演、“致敬100·向远方”红色旅游景区“打卡”等活动,举办了非物质文化遗产展演展示展销、博物馆和文物保护公开课、山东省革命博物馆高质量发展研讨会、文化遗产保护和红色文化保护传承

法律法规宣传等系列活动;现场发放20万元惠民消费券和红色旅游景区“打卡”手册。



泰安文化产业微信二维码
投稿邮箱: tarblcg@126.com
QQ交流群群号: 276912203
泰安市文产办主办 泰安日报社承办



泰山皮影传承人范正安在山东省2021年“文化和自然遗产日”主场城市活动暨“红色文化主题月”启动仪式上激情表演。